

联合
国
大
会



安全理事会

Distr.
GENERAL
A/42/351
S/18929
17 June 1987
CHINESE
ORIGINAL: ENGLISH

大会

第四十二届会议

暂定项目表* 项目 33、73、131、133、
136 和 140

南非政府的种族隔离政策

审查《加强国际安全宣言》的执行情况

和平解决国家间争端

加强在国际关系上不使用武力原则的效
力特别委员会的报告

反对招募、使用、资助和训练雇佣军国
际公约特设起草委员会的报告

发展和加强各国间睦邻关系

安全理事会

第四十二年

1987年6月16日

莫桑比克常驻联合国代表团给秘书长的普通照会

莫桑比克人民共和国常驻联合国代表向联合国秘书长致意，并谨随函附上 1987 年 5 月 21 日和 22 日在马普托举行的第七次安哥拉、佛得角、几内亚比绍、莫桑比克和圣多美和普林西比五国首脑会议的宣言全文（见附件）。

谨请将本宣言作为大会暂定项目表项目 33、73、131、133、136 和 140 的正
式文件和安全理事会的正式文件分发。

* A/42/50

第七次安哥拉、佛得角、几内亚比绍、莫桑比克和
圣多美和普林西比五国首脑会议宣言

马普托宣言

1. 我们，安哥拉人民共和国总统、佛得角共和国总统、几内亚比绍共和国总统、莫桑比克人民共和国总统和圣多美和普林西比民主共和国总统，于1987年5月21日和22日在马普托举行会议。

2. 我们深切悼念我们敬爱的萨莫拉·莫伊塞斯·马谢尔同志。他的逝世对于莫桑比克人民、对于我们所有人民、对于非洲大陆和对于世界进步人士来说都是不可弥补的损失。从萨莫拉·莫伊塞斯·马谢尔总统身上，我们体会到他的精神，钦佩这位为非洲解放事业奋斗的英勇斗士，这位带领其人民在反对殖民主义和实现国家独立的斗争中走向胜利和积极声援被压迫人民的斗争的革命家和国际主义领袖。萨莫拉·马谢尔的理想和事迹活在我们心中。这是我们各国人民又一份宝贵的遗产，是鼓舞我们的无穷无尽的力量源泉，是另一份象他令人难忘的战友爱德华多·蒙德兰、阿米尔卡·卡布拉尔和阿戈斯蒂尼奥·内托所献出的英雄遗产。

3. Mbuzini 悲惨事件——所有迹象都显示出这是人为的事件——是在种族隔离政权新近加紧侵略前线国家、特别是侵略莫桑比克人民共和国和安哥拉人民共和国的时候发生的，时值前线国家采取重要的外交主动，以期争取其他国家对比勒陀利亚侵略行动保持中立。在这些主动行动中，萨莫拉·马谢尔总统起了特别重要的作用。我们庄严誓言要在所有保卫全人类的和平、自由和正义力量的支持下继续开展这一行动。

4. 我们满意地注意到，自从在罗安达举行第六次首脑会议以来，国际社会越来越清楚地认识到，非洲大陆南部暴力、恐怖主义和不安定气氛完全由种族隔离政权负责。除了最反动的集团之外，全体人类都有这种认识。这种认识促使国际社会在谋求和平解决种族隔离政权同南非人民和本区域其他各国民之间的冲突中发

挥越来越积极的作用。

不论其社会和政治制度如何，越来越多的国家为孤立比勒陀利亚政权作出了贡献，承认并支持南非人民反对种族隔离的斗争和纳米比亚人民争取民族解放的斗争。

5. 然而，南非共和国的种族主义政权仍在用一切手段维护其种族隔离政策，诸如对内加紧镇压，对南部非洲的主权国家进行破坏和侵略以及在纳米比亚进行殖民压迫，比勒陀利亚的顽固立场和侵略行为致使整个区域卷入一场后果不堪设想的冲突。

6. 南非政权一再违反同莫桑比克人民共和国签订的《恩科马蒂协定》的精神和文字规定。该政权通过它所招募、训练、武装、供给、指挥和运输的武装匪徒所犯下的恐怖主义活动加紧对这个姊妹国家的侵略。同样，南非政权违反它从未尊重的卢萨卡谅解，继续侵略安哥拉人民共和国，入侵并占领其部分领土，进行屠杀和毁灭，以及继续武装、装备和使用一个恐怖主义集团，作为它的工具。

7. 我们，安哥拉、佛得角、几内亚比绍、圣多美和普林西比和莫桑比克的国家首脑，再次要求南非军队立即无条件撤出安哥拉人民共和国领土。

8. 种族隔离政权奉行其促成南部非洲全面战争的政策，加紧对前线国家的威胁和侵略，袭击博茨瓦纳共和国、赞比亚共和国和津巴布韦共和国。

9. 种族隔离政权就其本质来说是一个种族主义、殖民主义、好战和扩张主义的政权，它不会走上本区域的和平与进步之路，它是不可改造的。种族隔离必须予以根除。

10. 我们再次谴责一切旨在使南非种族主义政权组织和指挥的恐怖主义集团合法化的行动，这些集团要对安哥拉和莫桑比克的手无寸铁的居民、老人和妇女儿童进行的大屠杀、暗杀、绑架和残害，以及其他暴行和残酷行为负责。任何一个国家，尤其是非洲国家，都绝不能向这些在比勒陀利亚控制下的匪帮提供后勤、庇护或通行便利，或其他任何形式的支助。

11. 我们再次向美利坚合众国发出我们在第六次首脑会议上所作的呼吁，即停止支持在安哥拉境内的有组织的恐怖主义，并且无条件地支持纳米比亚人民在安全理事会第435(1978)号决议基础上的自决权和独立权，从而在解决南部非洲的冲突中发挥建设性的作用。

12. 我们再次重申，纳米比亚的独立不能以外部的问题为条件。独立是纳米比亚人民不可剥夺和无可辩驳的权利，必须立即予以解决。

13. 我们注意到，尽管解决纳米比亚问题仍然是整个国际社会的责任，但是安哥拉本身早已一再采取措施，以便寻找能维护纳米比亚人民不可剥夺权利的谈判解决方法。在这种情况下，南非和美利坚合众国有义务采取建设性态度，对安哥拉人民共和国的倡议作出积极反应，以便立即实施安全理事会第435(1978)号决议。

我们赞赏安哥拉人民共和国政府的这些倡议，并鼓励该国政府继续坚持通过对话寻求公正解决方法的道路，从而保障该地区的和平与稳定。

14. 在争取南部非洲的和平、安全和发展的斗争中，我们要对前线国家，特别是津巴布韦和坦桑尼亚联合共和国采取的一致行动表示敬意，感谢它们支持莫桑比克人民共和国对比勒陀利亚利用武装匪帮进行的侵略所进行的斗争。

15. 我们关切地注意到，某些国家公然违反指导有外交和合作关系的主权国家之间关系的原则，继续支援在非洲大陆南部区域活动的武装匪徒。

16. 在这方面，我们再次呼吁葡萄牙政府制止其境内的恐怖主义集团的活动，这些集团在种族隔离控制之下进行反安哥拉和莫桑比克人民的活动。

17. 我们五国首脑驳斥一切歪曲南部非洲正在发展的冲突的性质的试图，即试图将其归属于东西方对抗的范围内。我们重申我们深信。这个区域的问题完全源自种族隔离和纳米比亚境内的殖民主义。

18. 安哥拉、佛得角、几内亚比绍、莫桑比克和圣多美和普林西比五国都是不结盟运动成员，在经过需要我们国家许多最优秀的儿女作出最大牺牲的艰苦斗争后

赢得了民族独立。 我们五国首脑重申我们决心。 在无论多困难的情况下都毫不妥协地捍卫和保护我们的胜利果实，我们的主权和领土完整。

19. 我们安哥拉人民共和国、佛得角共和国、几内亚比绍共和国、莫桑比克人民共和国和圣多美和普林西比民主共和国五个姊妹国家的首脑：

(a) 重申决心进一步巩固我们五国人民在共同遭受的压迫中滋长和在争取自由的斗争中加强的友好和团结的纽带；

(b) 重申我们决心积极参与所有国家争取和平、安全、合作与进步的斗争，和争取消除国家间所有产生紧张局势的根源和因素的斗争；

(c) 重申我们致力于我们亲爱的同志，爱德华多·蒙德兰、阿米尔卡·卡布拉尔、阿戈什蒂纽·内图和萨莫拉·马谢尔所树立的解放、发展和团结事业。

继续斗争！

一定胜利！

1987年5月22日于马普托
